
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Wiktor Szponar, Ks. 
Bartek Borkowski, Monika i Mateusz Mazurowscy, Ola Pszczółkowska, Daria Potocka, Gosia Śwital, Zuzia Kotus, 
Paweł Korolkiewicz. 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Bartek Borkowski.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Po przeczytaniu dzisiejszej Ewangelii, nachodzi mnie parę myśli. Po pierwsze, przygotowywuję w tym 
roku bierzmowanych do przyjęcia Ducha Świętego więc Jego temat jest mi bliski, cieszę się więc,
że w Piśmie Świętym napisane są wskazówki jak współpracować z tą łaską. Podoba mi się również 
bardzo określenie "Duch Prawdy", jest tak ponieważ przygotowywane właśnie przeze mnie i innych 
animatorów spotkania mają na celu ukazanie tej prawdy. Pan Jezus dwa razy w owym tekście mówi 
również o miłowaniu. Chciałbym to umieć robić lepiej. Nieraz jest to jednak trudne. Aczkolwiek, żyję
w przekonaniu, że mimo, iż nigdy nie dojdę do perfekcji to najważniejszy jest codzienny progress w 
mojej miłości do Jezusa.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Bierzmowanie

Pierwsze czytanie: Dzisiejszy fragment Dziejów Apostolskich mówi o sakramencie bierzmowania. 
Mieszkańcy Samarii wcześniej przyjęli chrzest, następnie słuchali Słowa Bożego, doświadczali 
uzdrowień i egzorcyzmów, ale nie otrzymali jeszcze Ducha Świętego. Św. Łukasz pisze wprost: „… Bo nie 
zstąpił na nich Duch Święty, byli jedynie ochrzczeni". Słysząc o tym zstąpieniu Ducha Świętego
do Apostołów przychodzi Szymon Mag, chcąc kupić ten sakrament. To od jego imienia pochodzi słowo 
symonia oznaczające handel świętymi rzeczami. Warto także zwrócić uwagę, że Filip, który nie był 
Apostołem, nie mógł bierzmować, do Samarii musiał przybyć Piotr i Jan. Dlatego do dziś szafarzem 
bierzmowania jest biskup.

Psalm: Psalm 66 wyraża wdzięczność człowieka, którego modlitwa została wysłuchana.

Drugie czytanie: Św. Piotr w swoim liście zachęca do bycia gotowym do obrony chrześcijańskiej nadziei. 
Zaznacza, że najważniejsze jest zachowanie czystego sumienia. To najlepsza obrona przed 
oczernianiem chrześcijaństwa.

Ewangelia: Jezus zapowiada swoje odejście i powtórne przyjście. Obiecuje także „Nie zostawię Was 
sierotami". Zapowiada w ten sposób „innego Parakleta", czyli Pocieszyciela. 50 dni
po Zmartwychwstaniu, a 10 po Wniebowstąpieniu, dochodzi do Zesłania Ducha Świętego. Apostołowie 
otrzymawszy wówczas dary Ducha Świętego, nakładają ręce na innych (bierzmują) i przekazują
Go dalej.

Ogłoszenia parafialne
ź  Trwa miesiąc maj. Zapraszamy na nabożeństwo majowe, które odprawiamy codziennie o godz. 17.30.
ź  Rodziców kandydatów do bierzmowania zapraszamy na ważne spotkanie organizacyjne we wtorek 16 maja 

o godzinie 18.45. Odbędzie się ono w kościele.
ź  Także we wtorek, po raz kolejny będziemy wspierać osoby bezdomne. W ramach projektu „Boski prysznic" 

pomagamy tym, którzy na skutek różnych okoliczności zagubili się w życiu. We wtorkowe popołudnie można 
przynosić rzeczy w dobrym stanie oraz ciasto i słodycze.

ź  Redakcje naszego pisma Głos Brata oraz wszystkich zainteresowanych zapraszamy na spotkanie w środę 17 
maja o godz. 19.00 do biblioteki parafialnej.

ź  W najbliższą sobotę, 20 maja, uczniowie klas III po raz pierwszy przystąpią do Komunii Świętej. Nastąpi
to podczas dodatkowych mszy św. o godz. 10.00 i 12.00. Spowiedź dla dzieci, rodziców i rodziców 
chrzestnych w piątek 20 maja – SP nr 80 o 16.00 zaś SP nr 79 i pozostałe szkoły o godz. 19.00.

ź Rodziców, którzy chcieliby nam pomóc w przygotowaniu świątyni na tę uroczystość zapraszamy w najbliższą 
środę 17 maja o godz. 19.00.

ź  Już dzisiaj zapowiadamy iż uczniowie klas IV, którzy w ubiegłym roku przystąpili do I Komunii Świętej będą 
przeżywać rocznicę tego wydarzenia w niedzielę 28 maja na mszy św. o godz. 11.00. Szczegóły podamy
w przyszłą niedzielę.

ź  Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza w przyszłą niedzielę na mszę św. o godz. 18.00 a następnie
na comiesięczną adorację Najświętszego Sakramentu. 

ź  Gdańskie Seminarium Duchowne zaprasza maturzystów i studentów na dni skupienia pod hasłem 
„Matura… i co dalej?" Będzie to okazja, by razem z ojcami duchownymi i klerykami rozeznać życiowe 
powołanie. Spotkanie odbędzie się w dniach 26-28 maja.

ź  Maj jest miesiącem, w którym księża obchodzą rocznice święceń kapłańskich. Pamiętajmy o naszych 
duszpasterzach w modlitwie oraz prośmy o nowe i liczne powołania kapłańskie, zakonne i misyjne
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Wierzę w jeden Kościół

Katechizm Kościoła Katolickiego naucza: „Kościół jest jeden: ma jednego Pana, wyznaje jedną wiarę, rodzi się
z jednego chrztu, tworzy jedno Ciało, jest ożywiany przez jednego Ducha ze względu na jedną nadzieję, u 
której kresu zostaną przezwyciężone wszystkie podziały" (KKK 866). Kościół jest jeden ze względu na swoje 
źródło: wzorem jest jedność w Trójcy Osób jednego Boga i Syna w Duchu Świętym; jest jeden ze względu na 
swego Założyciela i Zwierzchnika, Jezusa Chrystusa, który przywraca jedność wszystkich ludzi w jednym Ciele; 
jest jeden ze względu na swoją duszę, którą jest Duch Święty, jednoczący wszystkich wiernych w komunii
z Chrystusem. Kościół wyznaje jedną wiarę, posiada wspólne celebrowanie sakramentów, jedną sukcesję 
apostolską, jedną wspólną nadzieję i ożywa go ta sama miłość (por. KKK 813-815). Jako wierzący jesteśmy 
zobowiązani wyznawać, że tym jedynym Kościołem Chrystusowym jest Kościół katolicki rządzony przez 
Następcę Piotra i przez biskupów pozostających z nim w łączności (por. KKK 816). Wierzymy zatem, że Kościół 
katolicki – pomimo grzechu i słabości jego wyznawców – jest autentycznym i jedynym Kościołem 
Chrystusowym. Od samego początku ten jeden Kościół ukazuje się jednak w wielkiej różnorodności, która 
pochodzi z rozmaitości darów Bożych oraz z różnych zadań, sytuacji i sposobów życia osób do niego należących 
(por. KKK 814). Sobór Watykański II naucza, że „we wspólnocie kościelnej prawomocnie istnieją partykularne 
Kościoły, korzystające z własnej tradycji" (KK 13). Katechizm Kościoła Katolickiego uczy, że każdy Kościół 
partykularny jest katolicki, złożony jest ze wspólnot chrześcijan, którzy pozostają w jedności wiary
i sakramentów z ich biskupem, wyświęconym w sukcesji apostolskiej, i z Kościołem rzymskim, który 
przewodniczy w miłości. W ciągu wieków w łonie Kościoła pojawiły się rozłamy i podziały. W Kompendium 
Katechizmu Kościoła Katolickiego czytamy: „W Kościołach i wspólnotach kościelnych, które odłączyły się
od pełnej komunii z Kościołem katolickim, istnieją liczne pierwiastki uświęcenia i prawdy. Wszystkie te dobra 
pochodzą od Chrystusa i prowadzą do jedności katolickiej. Członkowie tych Kościołów i wspólnot są przez 
chrzest włączeni w Chrystusa: uważamy ich za braci". xbb



PIERWSZE CZYTANIE
Dz 8, 5-8. 14-17

Apostołowie nakładali ręce, a wierni otrzymywali Ducha Świętego

Czytanie z Dziejów Apostolskich

Filip przybył do miasta Samarii i głosił im Chrystusa. Tłumy słuchały z uwagą i skupieniem słów Filipa, 
ponieważ widziały znaki, które czynił. Z wielu bowiem opętanych wychodziły z donośnym krzykiem 
duchy nieczyste, wielu też sparaliżowanych i chromych zostało uzdrowionych. Wielka zaś radość 
zapanowała w tym mieście. Kiedy apostołowie w Jerozolimie dowiedzieli się, że Samaria przyjęła słowo 
Boże, wysłali do niej Piotra i Jana, którzy przyszli i modlili się za nich, aby mogli otrzymać Ducha 
Świętego. Bo na żadnego z nich jeszcze nie zstąpił. Byli jedynie ochrzczeni w imię Pana Jezusa. Wtedy 
więc nakładali apostołowie na nich ręce, a oni otrzymywali Ducha Świętego.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 66 (65), 1b-3a. 4-5. 6-7a. 16 i 20 (R.: por. 1b)

Niech cała ziemia chwali swego Pana

Z radością sławcie Boga, wszystkie ziemie, *
opiewajcie chwałę Jego imienia,
cześć Mu wspaniałą oddajcie. *
Powiedzcie Bogu: «Jak zadziwiające są Twe dzieła!

Niech cała ziemia chwali swego Pana

Niechaj Cię wielbi cała ziemia i niechaj śpiewa Tobie, *
niech Twoje imię opiewa».
Przyjdźcie i patrzcie na dzieła Boga, *
zadziwiających rzeczy dokonał wśród ludzi!

Niech cała ziemia chwali swego Pana

Morze na suchy ląd zamienił, *
pieszo przeszli przez rzekę.
Nim się przeto radujmy! *
Jego potęga włada na wieki.

Niech cała ziemia chwali swego Pana

Przyjdźcie i słuchajcie mnie wszyscy, †
którzy boicie się Boga, *
opowiem, co uczynił mej duszy.
Błogosławiony Bóg, który nie odepchnął mej prośby *
i nie oddalił ode mnie swej łaski.

Niech cała ziemia chwali swego Pana

DRUGIE CZYTANIE
1 P 3, 15-18

Znaczenie śmierci Chrystusa

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Piotra Apostoła

Najdrożsi:

Pana Chrystusa uznajcie w sercach waszych za Świętego i bądźcie zawsze gotowi do obrony wobec 
każdego, kto domaga się od was uzasadnienia tej nadziei, która w was jest. A z łagodnością i bojaźnią 
Bożą zachowujcie czyste sumienie, ażeby ci, którzy oczerniają wasze dobre postępowanie w Chrystusie, 
doznali zawstydzenia właśnie przez to, co wam oszczerczo zarzucają. Lepiej bowiem – jeżeli taka wola 
Boża – cierpieć, czyniąc dobrze, aniżeli źle czyniąc. Chrystus bowiem również raz jeden umarł
za grzechy, sprawiedliwy za niesprawiedliwych, aby was do Boga przyprowadzić; zabity wprawdzie
na ciele, ale powołany do życia przez Ducha.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
J 14, 23
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Jeśli Mnie kto miłuje, będzie zachowywał moją naukę,
a Ojciec mój umiłuje go i przyjdziemy do niego.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 14, 15-21

Będę prosił Ojca, a da wam Ducha Prawdy

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Jezus powiedział do swoich uczniów: «Jeżeli Mnie miłujecie, będziecie zachowywać moje przykazania. Ja zaś 
będę prosił Ojca, a innego Parakleta da wam, aby z wami był na zawsze – Ducha Prawdy, którego świat 
przyjąć nie może, ponieważ Go nie widzi ani nie zna. Ale wy Go znacie, ponieważ u was przebywa i w was 
będzie. Nie zostawię was sierotami. Przyjdę do was. Jeszcze chwila, a świat nie będzie już Mnie widział. Ale 
wy Mnie widzicie; ponieważ Ja żyję, i wy żyć będziecie. W owym dniu poznacie, że Ja jestem w Ojcu moim,
a wy we Mnie i Ja w was. Kto ma przykazania moje i je zachowuje, ten Mnie miłuje. Kto zaś Mnie miłuje, ten 
będzie umiłowany przez Ojca mego, a również Ja będę go miłował i objawię mu siebie».

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
... Duch Święty (Paraklet) także jest obecny 
w Starym Testamencie?
W Starym Przymierzu Duch Święty nie jest 
objawiony jako osoba, lecz jako osobowa 
(czyli pochodząca od osoby) moc Boga. Nie 
ulega jednak wątpliwości, że Duch 
działający w Starym Testamencie, jest tym 
s a my m  D u c h e m ,  k t ó r y  d z i a ł a ł  w 
Chrystusie oraz kontynuuje swą misję
w Kościele. Fakt innego określania Jego 
osoby wynika z braku świadomości 
tamtejszych Żydów oraz tego, że Bóg nie 
objawił swojej trójosobowości tak 
dokładnie i "jasno" jak w Ewangelii. Jasno 
znaczy - na ile jesteśmy w stanie pojąć
tę prawdę. 

Z życia Lux Cordis
Studenci: Czas majówki członkowie naszego duszpasterstwa spędzili w malowniczym Wrocławiu. Oprócz 
zwiedzania i odkrywania piękna tego miasta mieliśmy okazję zjeść pyszne posiłki, podziwiać sztukę
i krajobrazy oraz oczywiście spędzić czas z Bogiem i ze sobą nawzajem. To był niesamowity czas integracji
i odpoczynku, za który jesteśmy niezwykle wdzięczni.
Licealiści: Z racji majówki nasze ostatnie spotkanie spędziliśmy dosyć nietypowo, ponieważ 
zdecydowaliśmy wybrać się na rowery. Wyjechaliśmy spod parafii i pojechaliśmy na molo do Gdyni Orłowa. 
Na miejscu wybraliśmy się na pizzę i po posiłku bezpiecznie wróciliśmy na przymorze. 
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